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Σε κλίμα συγκίνησης αποχαιρέτισε η 
παροικία τον πατήρ Νικόλαο Τσουλουκίδη

να παραλάβουν τη σκυτάλη οι νεότεροι, ο 
πατήρ Νικόλαος έδειξε τέτοια αξιοπρέπεια 
και τέτοια εκκλησιαστική αρχοντιά που 
όντως έφυγε! Δεν ανακατεύτηκε στα συμ-
βούλια, δεν ανακατεύτηκε στη ζωή του ιε-
ρέα, στη ζωή της ενορίας, δεν προσπάθη-
σε να επηρεάσει τη ζωή των ανθρώπων, 
δεν πίστεψε ποτέ ότι αυτό που έκανε ήταν 
έργο προσωπικό και θα ήταν υποχρεωμέ-
νος και ο διάδοχός του να το συνεχίσει. 
Το τέλος του πατρός Νικολάου, όσον αφο-
ρά τις σχέσεις του με την Εκκλησία και 
την Αρχιεπισκοπή δηλώνει ότι τα 50 χρό-
νια δεν ήταν μόνο πολλά, αλλά ότι ήταν 
βαριά και μεστωμένα, έτσι όπως τα θέλει 
ο θεός και έτσι όπως τα θέλει η Αγία μας 
Εκκλησία. Για αυτό λοιπόν όλοι υποκλι-
νόμαστε μπροστά στον πατέρα Νικόλαο. 
Για την προσφορά του, για το ήθος του, 
για την αγάπη του για την εκκλησιαστική 
αρχοντιά και αξιοπρέπεια του. Εκ μέρους 
της τοπικής εκκλησίας και εκ μέρους του 
Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου 
κ. κ. Βαρθολομαίου, τον οποίο εκπρο-
σωπώ στην Εξόδιο Ακολουθία, θέλω να 
μεταφέρω συλλυπητήρια στην οικογένεια 
του και είμαι σίγουρος ότι η πρεσβυτέρα 
θα αγάλλεται με τη μεγάλη συνάντηση στη 
βασιλεία των ουρανών.
Με θερμά λόγια και έκδηλη συγκίνηση 
αποχαιρέτισε τον πατέρα Νικόλαο και ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σεβαστείας 
κ. Σεραφείμ: Σήμερα κλείνει ένα κεφά-
λαιο της ιστορίας της εκκλησίας της Αυ-
στραλίας που ονομάζεται πατήρ Νικόλαος 
Τσουλουκίδης. Ο πατήρ Νικόλαος ήταν 
ένας κληρικός γεμάτος ζωή και αγάπη για 
την εκκλησία. Ένας κληρικός που υπηρέ-
τησε τα δύσκολα χρόνια και τα σκληρά. 

Ήταν ένας κληρικός ο οποίος ανάλωσε 
τη ζωή του στην Παρραμάττα και στην 
ευρύτερη περιοχή όταν δεν υπήρχαν οι 
ενορίες του Λίβερπουλ, του Μπλακτάουν, 
του Σεντ Μέρις. Ο πατήρ Νικόλαος ήταν 
εκείνος που εξυπηρετούσε όλο το Δυτικό 
Σίδνεϊ αγόγγυστα, πολλές φορές παραμε-
λώντας και την οικογένειά του, η οποία 
τον στήριζε και τον λάτρευε. […] Ήταν 
γενναίος, ήταν διοικητής, ήταν πατέρας, 
ήταν ο άνθρωπος στον οποίο μπορούσες 
να ακουμπήσεις, ήταν ανεπιτήδευτος και 
πάντοτε καθαρός. Το ναι ήτανε ναι και το 
ου ήταν ου. Ο πατήρ Νικόλαος δεν ήταν 
διπλωμάτης, ήταν ευθύς έλεγε πάντοτε 
αυτό που είχε στην καρδιά του, πάντοτε 
προσπαθούσε να κάνει ότι ήταν καλύτε-
ρο για την εκκλησία και όσες φορές ανα-
γκάστηκε να συγκρουστεί με πρόσωπα, το 
έκανε όχι για ίδιον συμφέρον αλλά για 
το καλό της εκκλησίας. […] Ήξερε ότι ο 
θεός θα τον καλέσει κοντά του και είχε 
προετοιμαστεί. Ήταν ένας εκ των παλαιών 
κληρικών, ο οποίος έγραψε την ιστορία 
του και σήμερα η εκκλησία και η Αρχιεπι-
σκοπή μας τον αποχαιρετά. Η μνήμη του 
θα είναι αιωνία και κανείς δεν θα λησμο-
νήσει το έργο του.
Η σορός του πατήρ Νικολάου ενταφιάστη-
κε στο Ρούκγουντ. Ακολούθησε ο καφές 
της παρηγοριάς στην αίθουσα του Αγίου 
Ιωάννη, στην Παρραμάτα, όπου σε κλίμα 
συγκίνησης, μίλησαν με θερμά λόγια για 
τον εκλιπόντα, ο Σεβασμιώτατος Μητρο-
πολίτης Σεβαστείας κ. Σεραφείμ, ο προ-
σωπικός φίλος του πατήρ Νικολάου, πα-
τήρ Ιωάννης Καπέτας και ο πρόεδρος της 
Διακοινοτικής Επιτροπής και της ενορίας 
της Παρραμάττα, κ. Κοσμάς Δημητρίου.

Σ
ε κλίμα συγκίνησης, σύσσωμος 
ο ελληνισμός της Παρραμάττα, η 
Ορθόδοξη Εκκλησία της Αυστρα-
λίας δια του Αρχιεπισκόπου Μα-

κάριου και οι Επίσκοποι και κληρικοί της 
ΝΝΟ αποχαιρέτησαν τον πατήρ Νικόλαο 
Τσουλουκίδη. 
Η Εξόδιος ακολουθία ξεκίνησε στις 11:00 
πμ το μεσημέρι της Τετάρτης, χοροστατού-
ντος του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Αυστραλίας Μακάριου. Στον κατάμεστο 
Ιερό Ναό του Αγ. Ιωάννη της Παρραμ-
μάτα επικρατούσε κλίμα συγκίνησης καθ 
όλη την διάρκεια της τελετής. Δίπλα στο 
φέρετρο στεκόντουσαν νέες και νέοι με 
παραδοσιακές ποντιακές φορεσιές.
Θερμός ήταν ο αποχαιρετιστήριος λόγος 
του Αρχιεπισκόπου Αυστραλίας που ξεκί-
νησε λέγοντας πως «η Ιερά Αρχιεπισκοπή 
Αυστραλίας θρηνεί για μια μεγάλη πνευ-
ματική απώλεια, το θάνατο του αγαπητού 
μας πατρός Νικολάου, ο οποίος υπηρέ-
τησε την τοπική μας εκκλησία για περισ-
σότερα από 50 χρόνια, με αυτοθυσία, με 
πολλή αγάπη, με αυταπάρνηση και κυρί-
ως με εκκλησιαστικό ήθος.
Ο πατήρ Νικόλαος έγραψε την ιστορία 
του μέσα από τις πράξεις του, τα λόγια 
του, τη διδασκαλία του, την παρουσία του 
ανάμεσά μας. Θα ήθελα να πω ένα πράγ-
μα το οποίο έζησα εγώ ο ίδιος από την 
άφιξή μου ως Αρχιεπίσκοπος της Αγιω-
τάτης Αρχιεπισκοπής Αυστραλίας και από 
εκεί πραγματικά φαίνεται το ήθος του και 
το ξεχωριστό του εκκλησιαστικό φρόνη-
μα. Όλοι ξέρουμε ότι ο πάτερ Νικόλαος 
υπηρέτησε στην Παρραμάττα για πολλά 
χρόνια. Όταν αποφάσισε να φύγει από 
την ενορία και να καθίσει στην άκρη για 
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